
Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы
В ответе называется процесс: вертикальная восходящая социальная мобильность.

Указаны ее факторы: получение образования, брак с лицом, занимающим более высокий 
статус.

Дано общее социологическое название этих факторов: каналы («лифты») социальной 
мобильности.

 



После окончания технического колледжа 
молодой человек устроился консультантом в 
фирму по производству компьютеров. Спустя 
некоторое время он поступил на курсы 
повышения квалификации. Изменения 
произошли и в его личной жизни: он женился на 
дочери совладельца компании. Завершение 
учебы на курсах совпало с его назначением 
главным менеджером предприятия.
     Иллюстрацией какого социального процесса 
может служить данный сюжет? 
Какие факторы сыграли здесь решающую роль?
 Как они называются в социологии?



Содержание верного ответа 

В ответе называется процесс: 
вертикальная восходящая социальная 
мобильность.

Указаны ее факторы: получение 
образования, брак с лицом, 
занимающим более высокий статус.

Дано общее социологическое название 
этих факторов: каналы («лифты») 
социальной мобильности.



Социальные институты



Социальный институт- это устойчивый 
комплекс формальных и неформальных 

правил, принципов, норм, установок, 
регулирующих взаимодействие людей в 

определенной сфере жизнедеятельности и 
отражающих систему ролей и статусов
Социальный институт – это исторически 

сложившиеся. Устойчивые формы 
организации совместной деятельности, 
регулируемой  нормами, традициями, 

обычаями и направленной на 
удовлетворение фундаментальных 

потребностей общества



Признаки социального института

Комплекс устойчивых 
общепринятых моделей 

поведения
Набор социальных ролей

Совокупность норм-
регуляторов

Базовые ценности

Символы
Материально- вещественные 

проявления

Социальные институты упорядочивают нашу 
жизнь, 



Типология социальных 
институтов

Работая с п.2.параграфа 2, запиши ответы на 
следующие вопросы:
1.На какие типы делятся социальные 
институты?

2.Что лежит в основе социальных институтов?

3.Дайте характеристику главным социальным 
институтам



Социальный институт.



Типология институтов:
потребности Соц. институты Время возникновения

Воспроизводство 
рода

Семья и брак 500 тыс. лет назад

Безопасность и соц. 
порядок

политические (гос-
во)

5-6 тыс. лет назад

Добывание средств к 
существованию

Экономические 
(производство)

2 млн. лет назад

Передача знаний, 
социализация

Образование ( вкл. 
Науку, культуру)

5-6 тыс. лет назад

Решение духовных 
проблем, смысла 
жизни

 религия 30-40 тыс. лет назад



Неглавные институты

• Институт брака
• Институт  президентства
• Институт собственности



Институционализация -

-это процесс 
возникновения 
социальных институтов.

                  (процесс объективный)



    Функции социальных 
институтов – 
удовлетворять 
определенные 
потребности



Функции институтов- их назначение, роль в 
обществе.

Функции Типы институтов
Репродукция (воспроизводство 
общества)
Производство и распределение 
материальных благ
Регулирование использования 
власти
Коммуникация

Брачно-семейные
Социально-культурные

Социально-
культурные

Экономические

Политические



Функции институтов.
▪    На выполнении 1 функции могут 

специализироваться несколько 
институтов.

▪ Ряд институтов выполняет несколько 
функций одновременно (семья, государство, 
церковь).

▪ Функции изменяются со временем.

семья церковь школа государство

СОЦИАЛИЗАЦИЯ



1.Назовите основные признаки 

понятия «социальный институт».

2.Что такое институаилизация?

3.Что лежит в основе типологии социальных 
институтов? Приведите примеры главных и 
неглавных социальных институтов.

4.Как связаны потребности общества и функции 
социальных институтов.

5.Покажите на конкретных примерах различия 
между явными и скрытыми функциями 
социальных институтов.

6.Может  ли несколько институтов выполнять 
одну функцию? Свой ответ аргументируйте



Домашнее задание

• П.2

• Понятие «социальный институт»

• Знать таблицу
• Вопросы: 1-4.

• ПОС  1или 3(п) 


